



УТВЕРЖДАЮ
Ректор ФГБОУ ВО МГЛУ

И.А. Краева

«29» августа 2025 г.

ОТЗЫВ
ведущей организации
на диссертацию Симоновой Эллады Юрьевны
«Современные подходы США к проблеме международного терроризма»,
представленную на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности 5.5.4. Международные отношения,
глобальные и региональные исследования

Представленная к защите диссертация Симоновой Эллады Юрьевны является актуальным, состоявшимся, отличающимся новизной исследованием, которое имеет как теоретическую, так и практическую значимость для развития политической науки.

Актуальность темы, представленной Симоновой Элладой Юрьевной, обусловлена тем, что посвящена актуальной и значимой проблеме современной международной безопасности. В условиях транснационализации и нарастания террористической угрозы изучение опыта противодействия терроризму в других странах приобретает особую значимость. США обладают обширным, хотя и неоднозначным, накопленным опытом противодействия терроризму, который может быть учтен другими странами, вынужденными противостоять данной угрозе.

Цель диссертационного исследования и задачи, поставленные для ее достижения, сформулированы соискателем корректно и в целом успешно решены.

Весьма внушительно выглядит эмпирическая база исследования, включающая в себя большой массив как иностранных, так и русскоязычных источников: нормативно-правовых актов, научных и экспертных

публикаций, аналитических материалов, статистических и архивных данных, материалов СМИ и др.

Автором проведен детальный анализ **научной литературы** по рассматриваемой проблематике; показан вклад российских и иностранных авторов в исследование подходов США к противодействию терроризму. В целом стоит отметить разнообразие многопланового и интересного фактурного материала и приведенных мнений различных ученых и экспертов.

Собранные материалы позволили автору провести глубокий анализ исследуемых проблем, убедительно проиллюстрировать содержание каждого из рассматриваемых вопросов и подтвердить объективность выводов.

В числе **новых** для российской политологии аспектов современных подходов США к проблеме международного терроризма, успешно раскрытых Симоновой Элладой Юрьевной, особо следует выделить:

- 1) формулировку понятия «терроризм», систематизацию его признаков и проблем на пути выработки общепринятого определения, идентификацию существующих типологий (С. 31-73);
- 2) проведение контент- и дискурс-анализа, а также перекрестного анализа распределения маркеров проблематики безопасности в риторике президентов США, начиная с Дж. Буша-мл. (С. 74-134);
- 3) установление преемственности американской антитеррористической стратегии, выработанной после терактов 11 сентября, вопреки декларируемым изменениям (С. 135-144).
- 4) выявление сильных и слабых сторон американской системы противодействия терроризму (С. 145-153);
- 5) идентификация и обобщение позитивного и негативного опыта, полученного США в рамках борьбы с терроризмом (С. 154-161);
- 6) получение эксклюзивного, авторского материала по вопросам, связанным с проблемой терроризма в мире и антитеррористической

стратегией США, в результате проведенных интервью и бесед с американскими и отечественными экспертами по теме.

Практическая значимость представленной диссертации заключается, прежде всего, в возможности использования ее результатов для более комплексной оценки перспектив выстраивания двусторонних отношений с США и при разработке российских подходов к борьбе с терроризмом. В частности, результаты диссертационного исследования могут быть использованы в рамках выработки рекомендаций для профильных ведомств России для более успешного противодействия террористической угрозе. Материалы диссертации также могут быть использованы для подготовки справочно-аналитических материалов по линии МИДа России и других ведомств при планировании политики в отношении США.

Структура диссертации соответствует логике всестороннего исследования сложившихся в настоящее время в США подходов к проблеме международного терроризма и последовательного решения сформулированных автором задач. Диссертация состоит из введения, трех глав, объединяющих в общей сложности десять параграфов, заключения, библиографического списка и пяти приложений.

В **первой главе** диссертации «Понятие и проблематика терроризма и антитерроризма в современном мире» проведены обобщение и систематизация существующих в политической науке подходов к выработке общепринятых определения и типологии терроризма. Особое внимание в первой главе былоделено дискуссии в рамках политической науки об элементах эффективной стратегии по борьбе с терроризмом и о методах оценки ее эффективности. Отдельно в первой главе исследованы американские подходы к определению понятия и типологии терроризма и антитерроризма. В целом первая глава закладывает теоретическую основу для более глубокого изучения современных подходов США к проблеме терроризма в последующих главах.

Безусловно, заслуживает внимания сформулированное автором в данной главе исследования определение терроризма как насилия или угрозы применения насилия в отношении гражданских лиц и других некомбатантов со стороны негосударственных акторов с целью заставить правительство или международную организацию совершить то или иное действие, либо воздержаться от его совершения (С. 39).

Заслуживает внимания сделанный Симоновой Элладой Юрьевной вывод о том, что разнообразие научных и политico-правовых интерпретаций понятия терроризма отражает в том числе политические интересы государств, в частности США (С. 72).

На этом фоне представляется убедительным вывод соискателя о том, что отсутствие общепринятых определения и типологии терроризма удобно для США, поскольку позволяет свободно трактовать понятие терроризма, руководствуясь лишь собственными политическими интересами, которые порой вовсе не связаны с задачами антитерроризма (С. 72).

Кроме того, в первой главе убедительно обосновано утверждение соискателя о том, что существующие методики оценки эффективности антитеррористических стратегий едва ли могут быть рекомендованы к использованию, поскольку обладают существенными недостатками (С. 72).

Вторая глава диссертационного исследования «Террористическая угроза и методы борьбы с ней с точки зрения американских исследователей, президентов и силовых структур» посвящена исследованию трансформации американской президентской антитеррористической риторики и практики и их восприятия в американском политологическом сообществе. Также во второй главе проанализировано то, как менялось восприятие террористической угрозы в США и ее место в списке угроз национальной безопасности в американских официальных документах – в частности в ежегодных докладах разведсообщества и в стратегиях национальной безопасности. Кроме того, во второй главе диссертации рассмотрена эволюция террористической угрозы в США на современном этапе.

Наиболее значимыми и заслуживающими особого внимания в этой части диссертации можно назвать проведенный соискателем контент- и дискурс-анализ ключевых публичных выступлений американских президентов, начиная с Дж. Буша-мл., а также перекрестный анализ распределения маркеров проблематики безопасности в риторике упомянутых лидеров (С. 98-122).

Представляется убедительным вывод соискателя о стабильном присутствии после терактов 11 сентября темы угрозы терроризма в политической повестке президентов США вне зависимости от того, насколько она велика, и о возникновении прочих угроз национальной безопасности в риторике американских президентов по необходимости, в зависимости от текущих политических задач (С. 122).

В третьей главе диссертации «Особенности американского противодействия терроризму» исследованы современная американская стратегия по противодействию терроризму и соответствующая система, а также промежуточные итоги «глобальной войны с терроризмом».

Соискатель делает убедительный вывод о том, что сформулированная после терактов 11 сентября американская антитеррористическая стратегия в дальнейшем претерпевала некоторые изменения, но никогда не бывала полностью пересмотренной (С. 136).

В третьей главе подробно описывается, из каких элементов состоит современная американская система противодействия терроризму и аргументированно обращает внимание на ее достоинства и недостатки (С. 151).

Кроме того, в третьей главе соискатель делает обоснованный вывод о том, что доминирование военно-силовой составляющей до сих пор остается ключевой характеристикой американской антитеррористической стратегии, результаты которой неоднозначны. С одной стороны, как подчеркивает соискатель, стратегия справляется с задачей по недопущению повторения крупномасштабных терактов на территории США, с другой –

сопровождается многочисленными скандалами, касающимися нарушения прав человека и вмешательства во внутренние дела других государств (с. 160).

Обращает на себя внимание и содержащийся в работе основной вывод о том, что Вашингтон в целом широко использует антитеррористическую повестку для оправдания действий, которые зачастую в действительности вовсе не связаны с борьбой с терроризмом (С. 160).

В заключении диссертации формулируются выводы, к которым пришел соискатель по результатам проведенного исследования и которые совпадают с основными положениями, выносимыми на защиту.

Среди явных достоинств диссертации следует отметить структурированный подход к изложению материала, а также обширную эмпирическую базу исследования, включающую в себя большой массив как иностранных, так и русскоязычных источников и литературы.

Применение в рамках исследования разнообразных аналитических методов позволяет автору убедительно раскрыть специфику американских подходов к борьбе с терроризмом и сделать аргументированные выводы. Автор демонстрирует компетентность и глубокое понимание теоретических аспектов проблемы терроризма, привлекая материалы из смежных областей знаний, что усиливает убедительность сделанных выводов.

В рамках диссертационного исследования Симоновой Эллады Юрьевны сделаны полезные выводы, подчеркивающие высокий профессиональный и научный уровень работы. Таким образом, цель исследования достигнута, его основные задачи успешно решены, автором проявлены творческая самостоятельность и научная грамотность.

Помимо отмеченных достоинств по рассматриваемой диссертации, следует высказать ряд замечаний и пожеланий.

В частности, следует обратить внимание на необходимость проведения более глубокого анализа влияния внешнеполитических решений США на конкретные регионы и страны, которые более других были затронуты

«глобальной войной с терроризмом». Включение соответствующих примеров позволило бы более наглядно и убедительно проиллюстрировать заявленные автором тезисы о двойственности американской антитеррористической политики, а также и оценить реальные последствия «борьбы с терроризмом», проводимой США.

Стремление диссертанта предложить авторское определение терроризма, безусловно, заслуживает поддержки. Вместе с тем в предложенной дефиниции не содержится существенный признак явления в виде стремления терроризма к достижению политических целей. При этом наличие политических целей у данного явления в работе отмечается (С. 37).

К недостаткам диссертации можно также отнести и отсутствие выводов по главам работы, что существенно обедняет научную часть исследования.

Заявленные в третьей главе «Особенности американского противодействия терроризму на современном этапе», представленные в текстах параграфов, необходимо было собрать воедино посредством перечисления.

Вместе с тем высказанные замечания носят рекомендательный и дискуссионный характер и не снижают высокого общетеоретического и прикладного уровня представленной работы. Таким образом, диссертация Симоновой Эллады Юрьевны представляет собой законченное исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью.

Изложенное вполне подтверждает высокую степень обоснованности, достоверности и корректности сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций.

Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на научных конференциях, нашли отражение в ряде научных публикаций. Автореферат диссертации соответствует ее тексту и в полной мере отражает основные положения исследования.

В целом же заключить, что диссертация Симоновой Эллады Юрьевны на тему «Современные подходы США к проблеме международного

терроризма» является самостоятельной научно-квалификационной работой, выполненной на важную и актуальную тему. Работа соответствует критериям, предъявляемым к диссертации, представленной на соискание ученой степени кандидата наук, определенным Положением о порядке присуждения ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г № 842). Автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры политологии Института международных отношений и социально-политических наук ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет» 29 августа 2025 г., протокол № 1.

Заведующий кафедрой политологии
Института международных отношений
и социально-политических наук
ФГБОУ ВО МГЛУ
доктор политических наук, профессор

«29» августа 2025 г.

В.К. Белозёров

